### 许疃矿运输区 扎实开展安全警示教育

今年以来,安徽许疃矿运输区紧紧锚定 "安全第一"总基调,以制度化、规范化为抓 手,全方位开展全员安全警示教育活动,全力 提升职工安全防范意识, 切实增强安全防范 能力。

该区紧紧围绕全年工作计划, 定期开展 警示教育专题活动,精准传达集团公司、矿井 各项工作部署。以近期煤矿安全生产事故案 例为切入点,借助视频播放、图文展示、大反 思大讨论等多元形式,深入剖析事故的原因、 经过以及造成的严重后果。让干部职工深刻 认清当下严峻的安全形势,真正做到"一人出 事故、全员受警示",让安全意识深深扎根于 每个人心中。

该区充分利用班前班后会、周三安全例 会等时间,组织职工开展警示教育,通过观看 安全生产事故警示教育片,深入剖析事故案 例,引导职工深刻吸取教训。同时,结合岗位 工作,积极开展"安全大讨论",全面总结反思 岗位工作中存在的不安全因素, 制定出切实 可行的整改防范措施。同步开展岗位风险辨 识培训和考核, 让职工熟练掌握岗位作业流 程中潜在隐患的排查识别技能,提升排查整

许疃矿运输区扎实开展"现身说法""讲 述身边小故事"进区队活动,用纠治习惯性违 章的实例,以身边事教育身边人,敲响安全警 钟,筑牢思想防线。为强化警示教育活动效 果,将警示教育同班前安全确认、岗前风险提 醒相结合,进行严格监督检查考核,确保警示 教育真正入脑入心、见行见效。

(陈建)

## 青东煤矿保运一区 筑牢员工健康防线

8月以来,安徽青东煤矿保运一区持续 强化安全生产红线意识,推动安全管理关口 前移、重心下移,通过层层压实责任、细化排 查措施,构建起一套科学有效的员工健康防 控体系,为实现安全生产持续稳定提供了坚 实保障。

该区将高血压、心脏病等心脑血管疾病 职工作为重点关注群体,全面实施网格化管 理制度。通过建立完善的排查管控台账,严格 执行包保责任制,确保这类员工有专人负责。 包保人通过每日面对面交流、电话随访、微信 互动等方式,与包保对象保持"一对一"密切 联系,实时掌握其身体状况、情绪波动和家庭 情况,确保问题早发现、早干预、早解决。同 时,根据年度体检结果及时更新健康档案,量 身定制防控方案,最大限度降低岗位发病风

在班前会排查环节,该区严格执行入井 安全确认制度。值班人员通过测量血压、细致 观察、耐心询问等方式,对当班人员进行全面 筛查,坚决杜绝身体不适、情绪异常人员入井 作业。各队建立异常情况即时报告机制,班后 及时将未出勤人员和身体异常情况向包保领 导反馈,确保帮扶措施及时到位,形成排查-报告一帮扶一反馈的闭环管理,真正让员工 安全上岗,为全区安全生产筑起一道坚固的 (赵健)

### 淮北矿业职工 在全国煤炭系统 技能竞赛获佳绩

8月12日至14日,2025年全国煤炭系 统"晋控杯"液压支架工职工职业技能竞赛在 山西省长治市举行。安徽淮北矿业集团获团 体二等奖,生产装备分公司、临涣矿职工分获 个人银奖1枚、铜奖2枚。

本次竞赛由中国职工技术协会主办,中 国技协煤炭专业委员会、山西省煤矿工会、晋 能控股集团联合组织。此次竞赛共有来自9 个省区 25 个煤炭集团及中国职工技术协会 会员单位的40支队伍参赛。

竞赛分为理论考试和实际操作两个部 分。理论考试主赛区采用计算机机考,实操比 赛分设故障排除与生产操作两大环节,采用 "手指口述+实操演示"的复合考评模式。比赛 现场,淮北矿业集团参赛选手全神贯注、沉着 应战,"手指口述"安全确认标准到位,推溜、 降柱、移架、升架等操作规范有序,充分展现 了企业职工顽强拼搏、勇争一流的精神风貌, 体现了良好的职工队伍素质。

近年来,淮北矿业集团大力实施科技兴 企、人才强企战略,持续加强技能人才队伍建 设,深入推进素质提升工程,深入开展技术比 武、岗位练兵、"师带徒"等活动,通过以赛促 学、以赛促练、以赛促训,不断提升职工业务 能力与综合素质,全力打造一支素质优良的 技能人才队伍,为企业高质量发展筑牢根 基。

(赵德强)

# 中能煤田公司:为职工打造温馨"家园"

本报通讯员 干惠武 黄璟





新能源停车场一角

近日, 陕西中能煤田有限公司积极响应 职工需求,开展了亲子趣味活动,同时在矿区 主要地段增设双接口智能充电桩等,将企业 的关怀延伸至职工的生活里,不断增强职工 如"家"般的温馨感、归属感和获得感。

亲子互动,架起"暖心桥"

"感谢公司的精心安排,我们都玩得很

high。"面对镜头,一位参与活动的职工感慨地 说。8月21日,来自公司80组职工家庭参与 了亲子趣味活动。本次趣味活动共设"神笔马 良""旱地龙舟""不倒森林"等项目,在相互协 作、默契配合中,加油声、欢笑声交织在一起, 瞬间点燃了整个活动的热烈气氛。

"通过参加这次亲子活动,让我深刻感受 到安全时时处处都在,爸爸上班要注意安全, 我们上学期间也要注意个人的人身安全。"除

趣味游戏外,活动还特别策划安全主题走秀 环节。孩子们和父母们一同观看了安全消防 警示片,更一同上场亲身感受在家庭、公共场 所用电安全等模拟场景。

环保主题走秀更是此次活动的一大亮 点,孩子们身着与父母共同制作的环保衣物 和饰品,既展现了亲子创意,又引导孩子们关 注环保、厉行节约,让节俭的理念深入人心。

#### 安装充电桩,服务职工不打烊

"快来看,咱们单位也安装了充电桩,我 们的出行不再难了。"

"这些新能源汽车充电桩,让我们不再为

今年7月,该公司在积极开展"四种经 营理念"的实践活动中,听到职工所驾驶的新 能源汽车因充电难,导致出行难的问题。企业 积极行动,改造升级新能源停车场,通过一个 多月的施工,一个能容纳近20辆家用汽车充 电的场地建设完成。

"我们都是三班倒,有时候一忙就忘了给 车辆充电,在回家的路上,很怕汽车'趴窝', 影响到工作。现在公司能解除职工的后顾之 忧,很棒!"几名在停车场充电的职工七嘴八 舌地谈论着。

为确保职工充电的便利,该公司加强对 充电桩的安全防护功能升级, 在性价比上进 行多方论证,确保在安全的同时让利与职工。

据悉,陕西中能煤田有限公司本着让好 事办好的原则,还精心规划了一处能停放 196 个标准车位的停车场, 让以前每天提前半小 时到公司"抢车位"的情景彻底杜绝。

# 胜利固井中心:让职工享受"生日餐"

食堂里,中石化胜利石油工程公司固井 技术服务中心实验员张丽哲刚拿起筷子,突 然被一群同事围住了,她赶紧站了起来。张丽 哲工作认真负责。做实验时,她甚至有点"强 迫症",为了让数据精确到小数点后三位,她 经常把一个实验反复做好几次,坚决不让自 己出现任何一丝纰漏。下班后的急活、周末的 加班,张丽哲也是第一时间赶来增援。看见大 家都盯着她,张丽哲心里一紧——难道是上 午的实验数据出错了?

突然,"祝你生日快乐"的旋律在耳边响 起。只见同事们有的拿着生日快乐祝福标语,

有的端着带鸡蛋的长寿面,有的捧着精心摆 放的水果拼盘,大家簇拥着她坐到了食堂的 "C位"。原来当天是张丽哲的生日,她没告诉 别人,只打算下班后和老公儿子一起吃顿大 餐庆祝,没想到同事们早知道了。

实验室主任陈超对她说:"张姐,这是我 们第一次在单位给你过生日,下个月你就要 退休了,真舍不得,祝你幸福快乐!"其他员工 也纷纷为她送上祝福。

与此同时,在机关食堂,薛飞也正在享用 自己的"生日餐"。作为征战过蒙古、伊朗等多 个国家市场和我国新疆市场的"老大哥",面

对大家投来的羡慕目光和一声声真挚祝福, 薛飞有点不好意思,但还是笑容满面地招呼 同事一起分享他的"长寿面",沾沾"寿星"的

这些温暖场景的背后,是该中心通过建 立覆盖全员的"生日数据库",打造出更具温 度的员工服务体系。"之前我们是以发放蛋糕 券的形式为员工庆祝生日。"该中心工会负责 人介绍:"今年我们在此基础上,加入了一个 简单而温馨的小仪式,同时根据员工个人情 况,有针对性地调整'生日餐'菜单,让大家体 验'拆盲盒'的快乐。"

今年以来,该中心聚焦"一餐一饭"的温 暖,在扎实开展"营养健康幸福餐"劳动竞赛 基础上,以"低盐低脂、营养均衡、透明化管 理"为目标,持续推动菜品优化与管理升级, 积极创新"节日加餐""健康套餐"等个性化服 务形式,让员工充分感受到"家"的温暖。

张丽哲看着眼前热气腾腾的长寿面,金 黄的鸡蛋加上碧绿的葱花点缀其中,让人胃 口大开。她忍不住挑了一筷子,又让同事赶紧 帮她拍照:"我要发到朋友圈,让大家看看咱 们中心是怎么'宠'员工的!"

(彭大为 何思琪)

# 光之革新者

### ·薛石平与天波医疗的破界之路

在武汉东湖高新区的一栋写字楼里,薛 石平正在调试自主研发的超乳手柄清洗机和 智能超乳手术台车。这位拥有二十几年医疗 设备行业经验的杰出企业家,用十几年时间 将武汉天波医疗设备科技有限公司(以下简 称"天波医疗")从初创团队打造成中国眼科 设备服务领域的技术标杆——国内唯一掌握 进口准分子、飞秒激光腔维修技术的服务商, 年服务设备超 2000 台,覆盖全国 80%三甲眼 科医院。

#### 打破垄断:从外企精英到破局者

刚入行的历练让他深刻体会到技术壁 垒之痛,因此他潜心专研技术,他带领天波历 时三年攻克飞秒激光光路调谐、超快脉冲智 能控制、冷却系统拆卸工艺三大技术难题,成 为国内首个突破德国海外厂商技术封锁的第 二方服务商

这项突破直接改写行业规则: 维修成本 较原厂降低40%,响应时间从90天压缩至72 小时全国覆盖。2015年,天波医疗获得德国光 学与光电技术巨头企业的官方授权,成为湖

北、湖南两省唯一指定服务商,标志着中国技 术服务商首次进入跨国医疗集团供应链体

#### 构建生态: 从单一维修到全链服务

薛石平以技术研发和服务为支点撬动产 业升级。针对眼科手术器械复用难题,他主导 研发的科宁纳医用清洗器实现"超声+酶洗+ F燥"全流程自动化,使超乳手柄洁净度达到 手术级标准;为解决设备移动痛点,飞欧系列 超乳台车采用液压智能升降系统, 在中山眼 科中心等30家医院装机超500台。截至2024 年,天波医疗持有数项软著,自主研发产品贡 献 35%营收。

其开创的"租赁+维保+耗材"模式更具行 业颠覆性: 为天津市眼科医院眼科医院提供 设备年保服务时, 薛石平团队设计脉冲计数 付费方案,将客户准分子激光使用成本精准 控制在36万元/年;在厦门大学附属第一医院 的合作中,他们承诺设备年开机率≥95%,创 下连续36个月零非计划停机的行业纪录。



#### 双轨赋能: 盛东飞医疗的战略跃升

2021年兼任盛东飞医疗总经理后,薛石 平实施技术输出战略。他亲自带队竞标滕州 市中心人民医院 200 多万元设备维护项目, 凭借"预测性维护+零配件战略储备"方案击 败原厂供应商;在宜昌市中心人民医院约300

万元飞秒激光维保项目中,其制定的"4小时 响应+3日修复"标准成为湖北省医疗设备服 务范本。2023年,盛东飞中标金额同比增长 217%,服务网络扩展至12个省份。

薛石平在推动技术创新的路上孜孜不 倦。"我们的目标不仅是商业成功,更要让中 国技术服务标准走向世界。"他用工程思维重 构了医疗服务的可达性,为中国医疗设备服 务的标准化、普惠化树立了新范式。 (程青)

# 矿山里飞出"金凤凰"

### 鲍店煤矿职工子弟衡其岳圆梦"北大"



近日,一张北京大学录取通知书让山东 究矿能源鲍店煤矿职工衡景省夫妇热泪盈 眶。他们的儿子衡其岳以684分的高考成绩 登顶 2025 年邹城市高考"状元",被北京大学

这个在煤矿长大的学子,用最朴素的努 力,让平凡生活里的梦想长出了翅膀。

### 自主学习:"努力比天赋更重要"

衡其岳并非传统意义上的"天赋型学

霸"。他凭借扎实的学习方法、坚定的信念与 良好的心理素质,在高考中脱颖而出。他的成 功,是对"努力比天赋更重要"的最好诠释。

在学习方法上,衡其岳总结了一套系统 有效的策略,错题本是他学习中的"秘密武 器"。他将错题分类整理,分清"粗心错题"与 "难题错题",不仅可以查漏补缺,更能在复习 时实现精准突破。衡其岳深知"学而不思则 罔"的道理。他每天都会抽出时间分析自己的 学习状态,找出弱项、补足短板。

在学习与娱乐之间,他展现了极高的自 我管理能力。和许多同龄人一样,他也喜欢玩 游戏,但他懂得把握尺度。他用"学习状态决 定游戏时间"的方式,让娱乐成为调节压力而 非逃避现实的工具。这种张弛有度的生活节 奏,是他成长路上不可忽视的重要因素。

#### 家庭教育:寓教于乐,润物无声

衡其岳的成长离不开家庭教育的滋养。 他的父母虽学历不高,但教育方式却充满智 慧与温度。

"因为种种原因,我错过了能够上大学的

机会,孩子能够考上北大,算是圆了我学生时 代的梦。"父亲衡景省说。

从衡其岳刚会说话时, 他的父亲就用识 字卡片贴满家中各个角落,将背诗、认字变成 一种日常游戏。这使他还没上学,就认识了许 多汉字、背会许多唐诗。从父亲那里,衡其岳 听到了钱学森、邓稼先等科学家为建设强大 祖国奉献一生的感人事迹……小小年纪的衡 其岳,就树立起好好学习,长大报效祖国的宏

"做家务、背诗、读书,完成一个任务就能 累积兑换玩游戏时间。"这种特殊的激励机 制,让衡其岳能够自由掌握学习和游戏的时 间,自己也越来越自律。母亲寻素丽表示:在 孩子的学习上,她和丈夫从未给予过多的压 力,只是在生活上默默支持,让他安心学习。

业余时间, 衡其岳的父母没有强迫他学 习各种特长,而是尊重他的兴趣。他喜欢口才 和相声,父母就给他报了兴趣班,把兴趣爱好 作为学习之余的放松和解压。

源于热爱:梦想始于坚持

"天赋其实是兴趣培养出来的。"这是衡 其岳对天赋与努力关系的深刻理解。

上初二时,在一次考试中,衡其岳班级第 一名的成绩被其他同学取代,这让天生好强 的他暗下决心:一定要把第一名拿回来。放学 后,其他同学都出去玩,他就回到家继续学 习。对自己掌握不好的科目,利用业余时间反 复学习。功夫不负有心人,在后来的考试中, 他不仅重新夺回班级第一的排名,还一跃成 为年级第一名。

被北京大学工科实验班录取后, 衡其岳 计划在大一广泛了解专业方向, 重点考虑航 空航天工程与机器人工程领域。"我希望将来 继续读研、读博,做出科研成果,为祖国建设 贡献自己的力量。"衡其岳说。这不仅是一个 少年的梦想,更是一份沉甸甸的责任感与家

这个从煤矿走出来的少年,用自律、坚韧 与热爱,书写了一段属于自己的青春华章。我 们有理由相信,在未名湖畔,他将带着煤矿子 弟特有的踏实与执着, 在科技的星空中展翅 翱翔。

(焦超)

四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 地址:四川省成都市金牛区金琴路 10 号附 2 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 四川省东和印务有限责任公司印刷 地址: 四川省成都市郫都区双柏东二街 113 号